

sb0063 befejeződött az európai
 sb0064 gácsi minárium kiállítása
 sb0065 szovjet fényszedő rendszer
 sb0066 nógrád népművészete
 sb0067 hézsó ferenc festőművész kiállítása
 sb0068 fiatal orvosok országos
 sb0069 chilei szolidaritási nap
 sb0070 üdvözlő távirat
 sb0071 jubilál a megyetem /1. rész/
 sb0072 jubilál a megyetem /2. rész/
 sb0073 hárommillió fürdőkád
 sb0074 megalakult a madách
 sb0075 csíkszentmihályi róbert kiállítása
 sb0076 pataki jános festőművész tárlata
 sb0077 iparművészek kiállítása
 sb0078 befejeződött a kgst-országok
 sb0079 elismerések a kertbarátoknak
 sb0080 bemutató a pesti színházban
 /folyt. köv./ kö

23.20 100982 1409

-. -

sb0089 4 180 mtib2066

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 hungaroton hanglemez hetek
 sb0082 palesztin szolidaritási gyűlés
 sb0083 pótlás a palesztin szolidaritási ... hirhez
 sb0084 olasz ügyészi küldöttség
 sb0085 időjárásjelentés
 sb0086 tűz a várban
 sb0087 tartalomjegyzék /1.rész/
 sb0088 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0089 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: pásztor jános
 szerkesztették: fehér péter
 halasi györgy
 - v é g e -

/mti/ kö hgy

23.21 100982 0555

as

-. -

60.008/x

Belföldi hírek

 budapest, 1982. szeptember 11. bel. szombat

sb0001 4 130 mtib1001

határidőre elkészül a baross téri felüljáró

1982. szeptember 11. - jól haladnak, és a terveknek megfelelően szeptember 25-én befejeződnek a munkálatok a baross téri felüljárón. a budapest egyik legforgalmasabb csomópontján átívelő hidat augusztus 23-án zárták el a forgalom elől. a fővárosi közterület-fenntartó vállalat dolgozói a burkolat eltávolítása után kiemelték a régi, ugynevezett dilatációs szerkezeteket, amelyek feladata az volt, hogy a hő hatására keletkező tágulást, alakváltozást megakadályozzák. az új szerkezeteket ezekben a napokban állítják a helyükre, festik a szalagkorlátokat is, s ezután már csak a földémszigetelés van hátra. az eddigi tapasztalatok szerint a hid lezárása nem okozott különösebb zavarokat a forgalomban.

a hid felújításával egyidejűleg az fkv szakemberei a baross téri aluljárórendszer nyitott részein is dolgoznak: kicserélik a fagyoktól tönkrement, balesetveszélyessé vált, mintegy háromezer négyzetméternyi burkolatot. a munka egyharmadán már túl vannak, jelenleg a metróállomás előtti térségen dolgoznak, s ha az időjárás is kedvező lesz, október végére befejezik e munkálatokat. /mti/

sr/tr/ag/mz hgy

00.10 110982 1170

-. -

sb0002 4 150 mtib1002

ötvenezer fiatal vett részt a szin programjában

1982. szeptember 11. - a hétvégi verőcemarosi táborozással befejeződik a fővárosi szakszervezeti ifjúsági napok rendezvénysorozata. a szakszervezetek budapesti tanácsa és a kisz budapesti bizottsága ezuttal negyedszer rendezte meg az ifjúsági napokat. az idei program azonban - az ifjúsági napok elnevezéssel ellentétben - több hónapon át kínálta az eseményeket. a különféle szakmai vetélkedők elődöntői már a múlt év végén lezajlottak, az idei események pedig a 200 legjobb fővárosi szakmunkástanuló ünnepélyes munkássá avatásával kezdődtek meg. a szakmai, politikai, kulturális- és sportvetélkedők mellett volt szin-tiszta szórakozás is, rock-hangversenyek és folklór-előadások gazdagították a programot.

az ifjúsági napok idei rendezvénysorozata több mint 50 ezer fiataalt vont be a közös művelődésbe, szórakozásba, a vetélkedőkbe és sporteseményekbe. az érdeklődés nagyobb volt a tavalyinál, ami nem csak annak köszönhető, hogy a szin rendezvényei az idén először nemcsak a nyári hónapokra korlátozódtak, hanem annak is, hogy az ágazati, iparági szakszervezetek most először jelentkeztek önálló programokkal, melyek látogatottsága a kezdeményezés sikerét bizonyította. a legtöbb fiataalt a hűvösvölgyi nagyréten megrendezett kétnapos juniális vonzotta, csaknem 20 ezren látogattak el ide. ugyancsak sok fiatal nevezett be a munkavédelmi és közlekedésbiztonsági vetélkedőre is, melyre - bár a fővárosi fiatalok részére szervezték - a nagy érdeklődésre való tekintettel vidéki csapatok jelentkezését is elfogadták. a vártnál többen vettek részt a műszaki és közgazdasági pályán dolgozó értelmiségi fiatalok tanácskozásán. a fiatalok érdeklődése arra ösztönzi a szervezőket, hogy jövőre még szélesebb tömegeket vonjanak be az ország gazdasági életét érintő beszélgetésekbe. a mostani tapasztalatok alapján tovább folytatják az ágazati és iparági szakszervezetek bevonását a sajátos szakmai programok kialakításába. /mti/

i be/mm/sl/ig hgy

00.11 110982 2010

-.-

sb0003 4 130 mtib1003

fiatalok vérnyomásvizsgálata

1982. szeptember 11. - az országos kardiológiai intézet folytatja a fiatalkori magas vérnyomás okainak kutatását a fővárosban, a Heim Pál kórház és más egészségügyi intézmények, valamint társadalmi szervezetek közreműködésével október közepén megkezdik a ix., a x. és a xvii. kerületbeli általános iskolák ötödik osztályos tanulóinak orvosi vizsgálatát. akiknél magas vérnyomást észlelnek, azok szüleit, testvéreit, sőt életkörülményeit is megvizsgálják majd. a magas vérnyomásban szenvedő gyermekek egyes csoportjait igyekeznek egészséges táplálkozásra, egészséges életmódra, rendszeres testmozgásra szoktatni, meggyőzni: ne dohányozzanak, más gyerekek életmódját viszont nem befolyásolják. a szakorvosok négy éven át rendszeresen ellenőrzik valamennyiük egészségét, vérnyomásának alakulását.

hasonló vizsgálatokat folytatnak ebben az időszakban a szovjetunióban, moszkva három központjában, kaunasban és taskentben, valamint csehszlovákia, bulgária, kuba fővárosában, az ndk-ban berlinben és zwickauban is. az akciót ezeknek az országoknak a kardiológiai intézetei együttműködve szervezik. az utóbbi öt évben magyarországon, a szovjetunióban, kubában és az ndk-ban már kutatták a gyermekkori magas vérnyomás okait, de nem avatkoztak a fiatalok életmódjába. a hamarosan kezdődő vizsgálatok eredményeit elemezve igyekeznek megállapítani: mely tényezők idézik elő a magas vérnyomást már a gyermekkorban, és miként lehet megelőzni ezt a betegséget, s annak szövődményeit.

az már ismeretes, hogy a föld más-más részén élő emberek vérnyomása különböző: az európai gyermekeké magasabb, mint a szovjetunió ázsiai területén, vagy a kubában élőké. a magas vérnyomás okairól azonban még nem tudnak mindent a szakemberek. eddigi tapasztalataik szerint feltételezik, hogy az emberek örökölhetik a hajlamot a hipertóniára. a vérnyomás nagy mértékű növekedését azonban környezeti tényezők - például az elhízás, a fizikai aktivitás hiánya, túlzott só- és alkohol-fogyasztás okozzák. a más-más földrészek szakorvosai azáltal, hogy összehasonlítják az egészségesen táplálkozó és egészséges módon élő, valamint a kontroll-gyermekcsoportok vérnyomásának alakulását, bizonyítani akarják: ha ezek a kockázati tényezők nem hatnak, akkor a magas vérnyomás és szövődményei: a vérkeringési zavarok, betegségek megelőzhetők, akkor is, ha valaki hajlamos a magas vérnyomásra. /mti/

me/gg/ár/mz hgy

00.12 110982 2431

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

több a hordó - változatlanul kevés az üvegballon

1982. szeptember 11. - a rövidesen megkezdődő szüret elengedhetetlen kellékei a puttonyok, hordók, csobolyók, darálók, prések, demizsonok, mustfokolók és a must kezeléséhez, tisztításához szükséges vegyszerek. a kereskedelem is felkészült a szüretre, az elmúlt évekhez képest javult a kínálat, bár néhány szüreti kellék az idén is hiányzik az üzletekből.

a hermes szövetkezet üzleteiben bővült a hordók választéka. tavaly csak a drágább tölgyfahordók voltak kaphatók, az idén már 50-tól 200 literesig az olcsóbb akác- és eperfából készületeket is kínálják az üzletek. minden nagyságu hordóhoz kapható a korábban csak egy-két méretben árusított fa-hordócsap. kétféle méretben kínálják a hordók alá helyezhető fakádat, a kármentőt. a darálók és présgépek ugyancsak széles választékban kaphatók a legkisebbtől a legnagyobbig.

évek óta hiánycikk viszont a hordóra helyezhető kiskád, az ugynevezett csobolyó, a fa-merítőedény és a faputtony, amelyre máig sem találtak hazai gyártót. ugyancsak hiába keresik a vásárlók - főként a kiskerttulajdonosok - a fonat nélküli 30-60 literes üvegballonokat, helyette az 5-10 literes demizsonokat kínálják, ezek azonban lényegesen drágábbak. jövőre várhatóan javul a helyzet, mert a salgótarjáni öblösüveggyárban automatát helyeznek üzembe üvegballonok nagyobb mennyiségű gyártására.

a vas-edény üzletekben jelenleg 150-300 literes hordók kaphatók, a közeljövőben azonban megérkeznek a kisebb méretű, 50-100 literesek is. prés, daráló, és a szőlőszemeket a csomáról leszedő, ugynevezett bogyzó-gép széles választékban kapható. a vas-edény üzleteiben is hiánycikk azonban a fa-merítőedény és a faputtony. helyette bádogból készületeket kínálnak.

a skála áruházban a szürethez szükséges faáruból kisebb a választék, mert az épület légkondicionálása miatt ezeket nem tudják megfelelően tárolni. 40-170 literes hordók azonban most is kaphatók, s bőséges a kínálat a gépekből, valamint az 5-10 literes demizsonokból is. tervezik, hogy szeptember utolsó hetében a budapesti skálában bővítik a szürethez szükséges eszközök kínálatát.

a must kezelésére, tisztítására alkalmas kénlapokat, kénport és egyéb vegyszereket a fővárosban a vas-edény tolbuhin körüti borászati szaküzletében lehet kapni. a vállalat tervezi, hogy e termékek árusítását több boltjában bevezeti, mert még a távolabbi vidékekről is ide járnak vásárolni a szőlősgazdák. /mti/

mg/gg/sl/ig

00.12 110982 33

sb0005 4 160 mtib1005

kiállítóház nyílik óbudán

1982. szeptember 11. -ujabb kiállítóteremmel gazdagodik budapest: a fővárosi tanács galériahálózatának - melynek nemrégiben felavatott „emele”, a budapest kiállítóterem - részeként szeptember végén bemutató házat adnak át óbudán, a Lajos utca 158-ban.

a középkori maradványokon a xviii. században, barokk stílusban épült házat - mely sörházként várta az óbudaiakat - legutóbb a felszabadulás előtt újították fel. a jelenlegi rekonstrukció után - amelyet a fővárosi 1-es számú építőipari vállalat dolgozói végeztek nagy hozzáértéssel - az épület kiállításoknak, tárlatoknak ad majd helyet.

úgyként azt a fővárosi tanács művelődési főosztályán elmondták, a kétszintes kiállítóház földszintjén kéthavonként változó időszaki kiállításokat rendeznek. elsősorban a mai magyar képzőművészet különböző törekvéseit képviselő alkotók munkáit tárják a nagyközönség elé, alkalmat adva képzőművészeti csoportok együttes bemutatkozására is. a kiállítóház szeptember 28-i megnyitóján a földszinti termekben „hagyomány”, címmel azok a kortárs képzőművészek adnak izelítőt munkásságukból, akik korábbi korok magyar hagyományait stílussteremtő örökségüknek vallják.

a galéria emeleti termeiben muzeumi gyűjteményekben található műtárgyak bemutatására vállalkoznak a rendezők. a „háza”, kiállításon Pátzay Pál, Bernáth Aurél és Szőnyi István több művét láthatják az érdeklődők. a kiállított alkotásokat a budapesti történelmi múzeum bocsátotta a galéria rendelkezésére. a történelmi múzeum egyúttal egyik rendezője is e kiállításnak. a képzőművészeti főiskola egykori tanárainak alkotásait reprezentáló tárlat szervezését a budapesti képzőművészeti igazgatóság kezdeményezte, amely a jövőben a galéria programjának összeállítója lesz. /mti/

fr/tr/ag/kö -ár hgy

00.13 110982 1807

sb0006 4 150 mtib1006

őszi szakmai bemutatók agrárszakembereknek

1982. szeptember 11. - a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium állami gazdaságokkal, tsz-ekkel együttműködve a következő hetekben különféle szakmai bemutatókat szervez, amelyeken elsősorban a takarékos energiagazdálkodás, a korszerű gabonátárolás és az állattartás legújabb eredményeit ismertetik meg a szakemberekkel, elősegítve ezzel az új eredmények minél gyorsabb gyakorlati elterjedését.

a rendezvénysorozaton különösen érdekesnek ígérkezik a szeptember 13-17-e között az agromas gazdasági társaság és a hőgyézi állami gazdaság szervezésében bemutatkozó nedves kukoricatárolási eljárás, amellyel a szárítás költségei takaríthatók meg, s emelkedik az állattartás jövedelmezősége. október 12-én a paksi állami gazdaságban bemutatják a mém-agrober új kísérleti sertéstelepét, október 19-én a pápai hunyadi termelőszövetkezet a természetes körülmények között hizlalt szarvasmarha tartástechnológiáját ismerteti gyakorlati bemutatóval. /mti/

kg/gg/st/mz hgy

00.14 110982 1031

-.-

sb0007 4 160 mtib1007

magyar kórusok olaszországban

1982. szeptember 11. - kiemelkedő sikert aratott a pécsi janus pannonius tudományegyetem tanárképző karának kórusa: öt díjjal tértek haza az olaszországi gorizia városban megrendezett xxi. nemzetközi kórusversenyről. a tillai aurél liszt-díjas karnagy vezette énekkar három kategóriában lépett fel a kodály centenáriumi jegyében tarott kórustalálkozón. a zsűri a magyar egyetemi kórusnak ítélte oda a női kari és a folklór kategória első díját, valamint a vegyes kari kategória második díját. verdi egyik művének magas művészi színvonalon való megszólaltatásáért különdíjban részesültek. végül a legeredményesebben szerepelt együttes díját is a janus pannonius tudományegyetem énekkara nyerte el, miután a lehetséges százból 96 pontot szerzett meg. a magyar kórus ezt követően - sikeres szereplésének elismeréséül - meghívást kapott a pordenone városban megrendezett ének-zenei fesztiválra, amelyen ugyancsak nagy tetszést aratott. az 1949-ben alakult pécsi énekkar évente szerepel

a hazai és külföldi kórustalálkozókra, s mindig kiemelkedő sikerrel. az utóbbi évek során a belgiumi neerpeltben, a franciaországi toursban, az olaszországi arezzóban és debrecenben nyertek nagydíjat, illetve első díjat. /mti/

igó/bné/st/mz hgy,

00.14 110982 1277

-.-

sb0008 4 180 mtib1008

öt évet kapott a győri lakásszélhámos

1982. szeptember 11. - lakásszélhámot ítélte el a győri járásbíró. tuboly sándor 41 éves győri lakos több lakásépítő szövetkezet tagjait is alaposan becsapta. a legnagyobb összeggel a jóreménység elnevezésű szövetkezet tagjait károsította meg, akiktől kétszer négy lakásos társasház építésére kapott megbízást. a szélhámos, aki használhatta a szövetkezet bélyegzőjét is, rövid idő alatt másfél millió forintot vett fel megbízótól, s ebből több mint 700 ezer forintot saját céljaira használt fel. számlákat hamisított, olyan anyagokat vásárolt, amelyekre az építkezéseknél nem is volt szükség. ezeket a saját hasznára eladta, illetve saját házába építette be. a bérjegyzékeket is rendszeresen meghamisította.

a bíróság tuboly sándort jelentős értékre üzletszerűen elkövetett sikkasztás büntette és folytatólagosan elkövetett magánokirathamisítás vétsége miatt öt évi börtönben töltendő szabadságvesztésre ítélte, s az okozott kárt is meg kell térítenie. a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett. /mti/

cser/sza/kö st hgy

00.15 110982 1090

-.-

sb0009 4 160 mtib1009

orvosírók nemzetközi kongresszusa veszprémben

1982. szeptember 11. - az orvosírók nemzetközi kongresszusát szeptember 20-tól 25-ig rendezik meg veszprémben és balatonfüreden. a rendezvényre 12 országból több mint százán jelezték részvételüket. az ötnapos tanácskozáson három fő témával foglalkoznak. a szekcióülések témakörei: szivesség vagy kötelesség, az orvos-művész az irodalomban, valamint az emberi egymásrataltság és a megértés művészete.

ezt megelőzően 1966-ban tartották kongresszusukat Magyarországon az orvosírók. ezen a debreceni összejövetelen határozták el az orvosírók világszövetségének megalapítását. 1977 óta Magyarországon is szövetségbe tömörültek a szépirodalommal is foglalkozó orvosok, és hozzájuk társultak az egyéb művészeti ágak művelői is. /mti/

bév/mné/st/ig hgy

00.16 110982 0816

--

sb0010 4 150 mtib1010

nőtt az idegenforgalom a velencei-tónál

1982. szeptember 11. - a tavalyinál egyötödével több vendég volt az idén a velencei-tónál, s átlagosan egy nappal hosszabb időt töltöttek el a tóparti üdülőhelyeken. az idegenforgalmat összegező mérlegek szerint a kempingekben, szállodákban, és a fizetővendégszolgálat szobáiban több mint huszonhét ezer vendég százhet ezer éjszakát töltött el. kevesebb volt tehát a csak vikendre érkezők száma, a többség négy-öt napot, egy hetet nyaralt a tó partján. a velencei tavi tájat a határokon túl is mind többen „fedezik fel... az idén a kereskedelmi szálláshelyeken a vendégek nyolcvan százaléka külföldi volt. gyorsan népszerű lett a júliusban megnyitott velencei autókemping, ahol az idén háromszáz sátorhely várta a vendégeket.

a főszezon végeztével kissé mérséklődött, de még mindig élénk az idegenforgalom. sokan pihennek agárdon, s még sátorozók is akadnak a kempingekben. /mti/

dáv/dáv/st/mz hgy

00.16 110982 0962

--

sb0011 4 150 mtib1011

gyárépítés önerőből

1982. szeptember 11. - a második üzemcsarnok is elkészült az auras-afit vasvári alkatrészgyárában. az elsővel azonos nagyságu, 2400 négyzetméteres csarnokban már a gépek telepítése folyik, s rövidesen megkezdik a különböző autóalkatrészek gyártását.

a vállalat két esztendővel ezelőtt ajánlatokat kért az üzemcsarnokok tervezésére és kivitelezésére tevézintézetektől, építőipari cégektől. ám kiderült, hogy így csak 1985-re kezdhetnék volna meg a termelést az első, és 1990-ben a második üzemépületben. ezért úgy döntöttek, hogy maguk tervezik és építik meg a gyárat. hatvan tagu épületkarbantartó csoportjuk 1980-ban kezdte el az építkezést, s már tavaly átadták az első, most pedig a második csarnokot. a saját erőből történő kivitelezéssel nemcsak időt, hanem pénzt is megtakarítottak: egy-egy üzemépület 25 millió forintba került, ez mintegy harmada az építővállalatok árajánlataiban szereplő költségnek.

a harmadik üzemcsarnok még csak a rajzasztalon látható, de ebben az ötéves tervidőszakban az is elkészül. az autóalkatrészeket, szervizberendezéseket, autóemelőket készítő gyár termelése évről-évre növekszik: tavaly 30 millió forintos értéket állított elő, az idén előreláthatóan meghaladják az ötven millió forintot. /mti/

kre/mné/st/gw hgy

08.29 110982 1303

--

sb0012 4 150 mtib1012

termálvizvel fűt a tiszta cipőgyár

1982. szeptember 11. - energiatakarékos fűtési rekonstrukció kezdődött az ország legnagyobb cipőipari üzemében, a marifüi tiszta cipőgyárban. ezen helyett termálvizvel fogják fűteni a vállalat központi gyárának valamennyi munkahelyét. energiaforrásként termálkutat furattak, s 1200 méter mélységből 64 celsius fok hőmérsékletű melegvizet nyertek. a bőhozamu kut vizét kapcsolják rá a vezetékhálózatra és ezzel biztosítják a munkahelyek, szociális létesítmények kellő hőmérsékletét. a decemberben befejeződő rekonstrukcióval a tiszta cipőgyár évente négy és fél ezer tonna szénét takarít meg. a fűtőberendezések átállítása mintegy 22 millió

Mx

forintba kerül, nyolc és fél millióval kevesebbe, mint amennyit a széntüzelésű kazánhoz már esedékes korszerűsítése igényelt volna. a termálvizfűtés környezetvédelmi jelentősége sem elhanyagolható, mert megszűnik a gyárkémiény füstölgése, levegőszennyezése. /mti/

end/kné/st/gw hgy

08.48 110982 0972

-. -

sb0013 4 180 mtib1014

finn testvérvárosi küldöttség siófokon

1982. szeptember 11. - egy ~~lete~~ látogatást tesz siófokon a finnországi testvérváros, oulu küldöttsége paavu korhonen polgármester-helyettes vezetésével. megismerkednek siófokkal, tárgyalnak a négy évvel ezelőtt megkötött együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeiről. az elmúlt négy év alatt is igen intenzív kapcsolat jellemezte az együttműködést: sokan látogattak siófokról oulu-ba, s számosan jöttek onnan is a balaton déli partjának idegengforgalmi városába. /mti/

Legnagyobb
káp/káp/mz pr

09.38 110982 0543

-. -

sb0014 4 150 mtib1015

magyar vízügyi küldöttség utazott havannába

1982. szeptember 11. - kovács antal államtitkárnak, az országos vízügyi hivatal elnökének vezetésével szombaton magyar vízügyi küldöttség utazott havannába, a kgst országok vízügyi vezetői értekezletének 29. ülésére. a tanácskozáson elemzik a vízgazdálkodási együttműködést szolgáló testület munkáját, eredményeit, és megtárgyalják a további teendőket. egyebek között egyeztetik a vízkészletek védelmével és hasznosításával összefüggő nemzetközi feladatokat. várhatóan nagy figyelmet fordítanak majd az európai kgst országok vízgazdálkodási együttműködésének két fontos területére: a duna vízminőségének védelmében kifejtett munkák és a tisztán folytatott ötoldalú nemzetközi együttműködés

MX

továbbfejlesztésére. a legutóbb budapesten tartott ülészak határozatának megfelelően a kgst országok vízügyi vezetői tárgyalnak havannában a tervkoordinációról és a mikroprocesszoros technikai berendezések vízügyi alkalmazásáról. a tervek szerint megbeszélnek kuba, mongólia és vietnam vízgazdálkodásának gyorsított fejlesztésével összefüggő tennivalókat is. /mti/

sb/pá/sl/gw pr

09.45 110982 1131

-. -

sb0015 4 160 mtib1016

munkás kulturális napok diósgyőrben

1982. szeptember 11. - diósgyőri munkás kulturális napok kezdődtek szombaton miskolcon a vasas művelődési központban. az ötödik alkalommal megrendezett seregszemlén népművészeti vásár, termékbemutató, számos kiállítás, irodalmi és zenei műsor, film szórakoztatja majd a közönséget, a rendezők hite szerint mintegy tízezer embert. a munkás kulturális napok szombaton térzenével kezdődtek, majd a művelődési központ mellett felállított színpadon - gyermekműsorokkal - non-stop előadás indult. a kép nap a résztvevőknek gazdag látványt, szórakozási és művelődési lehetőséget kínál, ki-ki megtalálhatja az izlésének és érdeklődésének megfelelőt. a képzőművészetet kedvelők például alle teréz grafikus, és eisele gyula dekoratőr-grafikus munkáit, a diszhalkedvelők az ötödik miskolci akvarisztikai kiállítást nézhetik meg, a zene és tánckedvelők pedig több népi zenekar, a vasas tánckar, a miskolci nemzeti színház művészei, a perencesi bányász zenekar, az egri néptáncgyűttes műsorait láthatják, hallhatják. a rendezvénysorozat vasárnap este utcabállal zárul. /mti/

hag/hag/mz pr

09.54 110982 1133

MX

-. -

bel

- 12 -

1982.09.11.

sb0016 4 150 mtib1018

a libanoni kommunista párt képviselőjének látogatása

1982. szeptember 11. - az mszmp központi bizottságának meghívására szeptember 9-e és 11-e között hazánkban tartózkodott nadim abdel szamad, a libanoni kommunista párt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

a libanoni vendéget fogadta várkonyi péter, az mszmp központi bizottságának titkára, és megbeszélést folytatott vele nagy gábor, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője.

a szívélyes, elvtársi légkörű megbeszéléseken a nemzetközi helyzetet értékelve véleményt cseréltek a közel-keleti válság újabb fejleményeiről, különös tekintettel a libanoni eseményekre, és áttekintették a pártközi kapcsolatok időszerű kérdéseit.

az mszmp képviselői megerősítették a magyar kommunisták szolidaritását a libanoni kommunista párt, a libanoni és a palesztinai arab nép küzdelmével, amelyet az izraeli agresszió, az imperialista és reakciós erők ellen folytatnak.

nadim abdel szamad szombaton elutazott budapestről. /mti/

gg/bc/mz ga

10.14 110982 1044

.-.

sb0017 4 170 mtib1020

ősz barackvirágzás

1982. szeptember 11. - másodsor virágoznak a francia-barackfák balázs mátyásék szekszárd-palánki szőlőskertjében. a hobbikertész - a megyei lapkiadó vállalat dolgozója - az idén először termést hozott, öt fiatal őszibarackfáján körülbelül három hete zöldmetszést végzett, s meglepetésére most virágzásba kezdtek. mindegyik fán csokornyí rózsaszinű barackvirág nyílt ki. szekszárd több parkjában, sétányán másodsor virágoznak a vadgesztenyefák, a sárközben pedig almafák is. /mti/

blb/mz pr

11.33 110982 0530

MK

.-.

bel

- 13 -

1982.09.11.

sb0018 4 130 mtib1021

az egészségügyi főiskolai kar új diplomásai

1982. szeptember 11. - az orvostovábbképző intézet egészségügyi főiskolai karának 530 végző hallgatója vette át oklevelét szombaton a semmelweis orvostudományi egyetem nagyváradi téri épületében tartott ünnepi tanácsülésen. dr. károlyi ~~László~~ főiskolai docens, Jörgy általános igazgatóhelyettes ünnepi beszédében elmondta: a főiskolai kar levelező tagozatán hatodik, nappali tagozatán ötödik alkalommal adnak át oklevelet. az egészségügyi főiskola megalakítása révén az egyetemet végzett orvosok, fogorvosok, gyógyszerészek és a középfokú egészségügyi szakdolgozók mellett felsőfokú képzésben részesült közegészségügyi-járványügyi ellenőrök, intézetvezető főnökök, egészségügyi szakoktatók, dietetikusok, gyógytornások, védőnők és mentőtisztek segíthetik a lakosság egészségének védelmét, a betegek ellátását. szerepük, helyük az egészségügyben most van kialakulóban.

zsubori attila, a kari kisz-bizottság szervező titkára bucsuztatta a végzetteket. majd dr. vámos lászló egyetemi tanár, az egészségügyi főiskola karának igazgatója emléklapot adott át az 50 évvel ezelőtt ~~végzett~~ hét védőnőnek és egy gyógytornásznak. /mti/

me/mv/mz pr

11.42 110982 1195

.-.

sb0019 4 160 mtib1022

orvosdoktorokat avattak szegeden

1982. szeptember 11. - ünnepi ülést tartott szombaton a szegedi orvostudományi egyetem tanácsa. a tanulmányaikat most befejezett 172 jelöltet földes vilmos professzor, orvoskari dékán avatta; az új orvosdoktorok közül kilenc jugoszláv, öt ciprusi, egy sziriai és egy dél-jemeni állampolgár. /mti/

dob/dob/mz pr

11.47 110982 0362

MK

.-.

sb0020 4 170 mtib1023

30 ezren a fehérvár vásáron

1982. szeptember 11. - igazi vásári sokadalom, egésznapos népünnepély, s a népi iparművészek színes portékái fogadták szombaton székesfehérváron a „fehérvár vásár”, 30 ezer látogatóját. a fehérvár áruház hagyományos őszi népi iparművészeti vásárára husz fazekas, népművész és háziipari szövetkezet hozta el kapós cserépedényeit, fazekas disztárgyait. a rögtönzött sátrakban fafaragó, textilfestő, bőrdíszműves, szövő, mézesbábos és játékkészítő népi iparművészek rakták ki egyedi termékeiket. a szabadtéri színpadon non-stop műsor, karate-bemutató is volt, s nem hiányzott az autós-ródeo sem.

az egésznapos őszi vásárt a fehérvár áruház rendkívüli áru kínálata, többek között a videoton gyár h iradástechnikai termékeinek vására és minden osztályon 30-40 százalékos árengedmény tette teljessé. /mti/

zsi/mz pr

12.06 110982 0861

-.-

sb0021 4 160 mtib1024

művészet i. Lajos korában - kiállítás

1982. szeptember 11. - „művészet i. Lajos korában”, címmel reprezentatív kiállítás nyílt szombaton a székesfehérvári csók István képtárban, nagy Lajos király halálának hatszázadik évfordulója alkalmából. a hazai muzeumok és néhány külföldi gyűjtemény anyagából összeállított tárlaton háromszáznál több kőfaragványt, ötvöstárgyat, szőnyeget, kerámiát, - az anjou-kor késő gótikus udvari művészetét és köznapi alkotásait reprezentáló tárgyakat - láthatnak az érdeklődők. kiállították többek között nagy Lajos és családja gazdagon díszített, vörösmárvány faragásokkal ékes székesfehérvári sirkápolnájának maradványait, a király és leánya, katalin hercegnő vörösmárvány sirkóvének töredékeit, az anjouk uralma idején született gótikus alkotások ránk maradt kőfaragványait, címereit, művesen munkált ötvöstárgyakat, kelyheket, ékszereket, művészi gonddal szőtt szőnyeget, és értékes kerámiákat. külön „kincseskamra”, örzi a tárlaton az anjou-kor érméit, felbecsülhetetlen értékű aranytárgyait. látható a kolozsvári testvérek híres szent György szobrának másolata is.

MK

a kiállítás valóban hű képet ad a kor művészetéről. az anjou-idők pezsgő gazdasági élete a kultúra és a művészetek világára is élénkítő hatással volt, a királyi udvar középpontja lett a lovagi kultúrának, s mecénása számos, rendkívüli építészeti alkotásnak. a városok piacterein gótikus dómokat, városházákat emeltettek, támpilléres tornyokkal, csucsíves, színes ablakokkal. támogatták, munkára ösztönözték a szobrászokat, festőket, kódexírókat. a székesfehérvári kiállítás október végéig látható.

a tárlat megnyitását követően nemzetközi konferencia kezdődött a kor legjobb - francia, lengyel és magyar ismerőinek, művészettörténészeinek, történészeinek a részvételével az anjou-kor kutatásának legújabb eredményeiről, történelmi, művészettörténeti, gazdasági kérdéseiről. /mti/

dáv/dav/gw pr

12.09 110982 1927

-.-

sb0022 4 160 mtib1025

dal, zene, tánc

1982. szeptember 11. - vásár, tudományos értekezés, dal, zene, tánc, népi komédia - mindez a kecskeméti népzenei találkozó szombati programján. a tudomány és technika házában a szomszédos országok és hazánk népzene kutatói kilenc előadásban méltatták Kodály Zoltán zenei nevelését, népdalgyűjtését és szerepét a nemzetek ének-zenekultúrájában. szóltak megőrzésének módjáról, továbbvitelének mikéntjéről, a páva- és a népdalkörök ebbeli szerepéről.

az igazi népi kavalkád a domus áruház előtti téren zajlott, ahol portékájukat kínálták a népművészek, s megszólaltatták a nádsipokat, a dorombokat, a bőrdudákat és a többhuros citerákat. többségében eredeti népművészeti munkákat árultak, réztárgyak, cserepek vártak vevőre. áru lett ismét a kiskunok pörgekalapja, amit jól egészítettek ki a megyebeli szücsök remekei. a szabadtéri színpadon a népi együttesek váltották egymást és népzene szék emelték a hangulatot. /mti/

Lász/bné/gw pr

12.26 110982 0970

MK

-.-

sb0023 4 160 mtib1026

diplomások szolnokról

1982. szeptember 11. - az első diplomaosztó ünnepségre került sor a szolnoki kereskedelmi és vendéglátóipari főiskola történetében szombaton, az 1982/83-as tanévnyitón a kereskedelmi és vendéglátóipari szak nappali és levelező tagozatán végzett száz újdonsült szakember vehette át a felsőfoku képesítést tanúsító okiratot, közülük két hallgató -pállai erzsébet és sárga erzsébet - kiváló tanulmányi eredménye jutalmául diplomát kapott. a friss diplomások legtöbbször a tiszántúli megyékből származik, s elhelyezkedésükről is e terület nagyobb vendéglátóipari egységeiben, áruházaiiban, szállodáiban és kereskedelmi vállalatainál gondoskodtak. a főiskolások jórésze már a tanulmányi idő alatt szerződést kötött leendő munkahelyével, de az államvizsgák után pályázóknak sem voltak elhelyezkedési gondjai: egy-egy végzett fiatal 3-4 állás közül választhatott.

↑vörös

a szolnoki főiskola új tanévében a két szakon együttesen száztizenhárom első éves kezdi meg hétfőtől a tanulmányait. /mti/

laz/laz/mz pr

12.28 110982 1037

-.-

sb0024 4 180 mtib1028

közlekedési vetélkedő döntője a kisstadionban

1982. szeptember 11. - szombaton délelőtt a kisstadionban rendezték meg a tanítsa meg családját biztonságosan közlekedni mozgalom vetélkedőjének budapesti nagydöntőjét. az egyéni verseny első díját - a iii. kerület képviselőjében - gurdon józsef és családja nyerte. a győztesnek járó ötezer forint értékű vásárlási utalványt szalai dezső rendőralezredes, a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészetének vezetője, a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács ügyvezető elnöke adta át. a győztesek egyúttal megkapták az országos közlekedésbiztonsági tanács különdíját is. a vetélkedőben összesen százezer forint értékű jutalom talált gazdára.

a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács három nagy tömegmozgalom segítségével tart kapcsolatot a közlekedők különböző rétegeivel. a hivatásos gépjárművezetők a vezess baleset nélkül, a magán-gépjárművezetők az aranykerék, a gyalogosan vagy utasként

NK

közlekedőké pedig a tanítsa meg családját biztonságosan közlekedni mozgalom, amelynek alapcélja, hogy ne csak a jogosítvánnyal rendelkezők legyenek járatosak a helyes közlekedés szabályaiban. e mozgalom keretében hét év óta tízezer családdal sikerült kapcsolatot teremteni. azonkívül, hogy ezek a családok rendszeresen megkapják az fkb-t és az okbt kiadványait, évente megrendezik számukra budapestben a családi közlekedési vetélkedőt is. ezen évenként általában 1500-1600 család vesz részt. velük közvetlen kapcsolatban a kerületi közlekedésbiztonsági tanácsok állnak. a verseny első fordulójához szükséges tesztlapokat is ők juttatták el a családokhoz. a kollektíven kitöltött tesztlapok eredményei alapján rendezték meg korábban a kerületi elődöntőt, s most került sor a budapesti nagydöntőre.

az idén csaknem megduplázódott az eddigi részvételi szám: a kerületi elődöntőkön 2500 család mérte össze tudását. a mozgalom iránti érdeklődést jelzi, hogy az első három évben a nagydöntőt az ezer embert befogó verőcsemárosi táborban tartották meg, a következő években már az erkel színházban, ebben az esztendőben pedig mintegy tízezres közönség előtt a kisstadionban.

a nagydöntőt két fordulóban bonyolították le. a rajtnál mind a 22 kerület egyenként husz-husz családból álló csapata indult, a második fordulóban pedig minden kerületet már csak egy család képviselt. a fordulónkénti három-három játékban a résztvevőknek a helyes közlekedéssel kapcsolatos kérdésekre kellett válaszolniuk. /folyt.köv./

13.23 110982 2474

-.-

sb0025 4 180 mtib1029

közlekedési vetélkedő döntője /2.rész/

a feladatok közt szerepelt versenylapok és egy kresz-lottószelvény kitöltése, kresz-táblák értékelése és elsősegélynyújtás is. újdonságként kapott helyet a játékban az elsőbbségi sorrend megállapítása különféle közlekedési szituációkban. /mti/

da/mv/gw ga

13.24 110982 0313

d

-.-

sb0026 4 160 mtib1030

orvosavatás debrecenben

1982. szeptember 11. - doktoravató ünnepi ülést tartott szombaton a debreceni orvostudományi egyetem tanácsa. a kossuth lajos tudományegyetem diszudvarán megjelenteket, a felavatandó orvosokat és hozzátartozóikat karmasszin lászló rektor köszöntötte, majd a 139 orvosjelölt letette az esküt. ezt követően a hagyományos rektori és rektorhelyettesi kézfogásokkal orvossá fogadták az egyetem végzett hallgatóit. /mti/

tár/mz pr

13.29 110982 0466

-.-

sb0027 4 150 mtib1031

törlik a kukoricát, szedik a paradicsomot, gyümölcsöt a földeken /1. rész/

1982. szeptember 11. - kedvez az időjárás az őszi mezőgazdasági munkáknak, a szombati nyári melegben országsszerte dolgoztak a földeken.

számos megyében a vártnál korábban beérett a kukorica: bács, baranya, fejér, tolna, csongrád és hajdu-bihar megyében munkába álltak a kukoricaszedő gépek, s a tárolóhelyekre került már a silókukorica nagy része is. a baranya megyei bólyi mezőgazdasági kombinátban hozzáfogtak a vetőmagnak termelt hibridkukorica töréséhez. ezt azonban nem kombájnokkal, hanem csőtörő gépekkel végzik, hogy meg ne sérüljenek a kukoricaszemek. a kombinát vetőmagüzemében 15 ezer tonna kiváló minőségű kukoricát fémzárolnak vetés céljára a következő hetekben, hónapokban. a faddi lenin tsz-ből a szabadbattyáni szeszipari vállalat megrendelésére küldik az első szállítmányokat az új kukoricatermésből. somogy megyében a fővetésű kukorica a sok csapadék miatt még nagyon zöld, ezért - hogy ne kelljen sokat szárítani - csak a teljes éréskor kezdik meg a csövek törését.

a bábolnai ikr déli megyékben fekvő taggazdaságai közül többen ugyancsak dolgoztak a kukoricaföldeken a kombájnok. a rendszer-központ javaslatára a korai fajtákat már szemesen is betakarítják. bebizonyosodott ugyanis - sok év tapasztalatából -, hogy a korai kezdés nagymértékben növeli a hozamot. ugyanakkor nemcsak a déli, hanem más megyékben is megkezdtek a szárítást

as

egyáltalán nem igénylő szem-csutka keverék, az ugynevezett szcsk készítését.

jó ütemben halad a napraforgó betakarítása is, tolna megyében azonban a termés nem éri el a korábban becsült értéket, mert helyenként súlyos szártő-betegség lépett fel.

néhány cukorgyárban már megkezdődött a répa feldolgzása, s rövidesen megindul a kampány a többi üzemben is. a gazdaságokban országsszerte szedik a cukorrépát, amelynek minősége jelentős különbségeket mutat az ország egyes tájain. a hajduságban a nagy szárazság miatt alacsonyabb a hektáronkénti termésátlag a tavalyinál, viszont a répa cukortartalma magas, 15 százalék fölötti. vas megyében a cukortartalom kisebb a vártnál, a becslések szerint azonban a korábbi évekhez képest lényegesen magasabbak a hozamok.

/folyt. köv./ sa

15.52 110982 2246

-.-

sb0028 4 150 mtib1032

törlik a kukoricát... /2. rész/

a burgonyatermő vidékeken is hozzáálltak a termés betakarításához. tolna megyében a 800 hektárnyi burgonya negyed részét már kiszedték a földből, s több mint 1100 tonnányit el is szállítottak a fővárosba. hozzáálltak a jövő évi vetőmagnak való gumók felszedéséhez is. a dráva menti síkság burgonyatermésének nagy része a szentlőrinci állami gazdaság feldolgozó üzemébe kerül, ahol burgonyapelyhet készítenek belőle. az új üzem jövőre kétezer tonna burgonyapelyhet állít elő, s többek között ellátja a sütőipart is a kedvelt burgonyáskenyér alapanyagával.

néhány helyütt már szedik a korai érésű borszőlőt. csongrádiban igen jó termés ígérkezik az idén. a pannonhalma-környéki és a bács megyei szőlőskertek ugyancsak benépesültek szombaton.

bács-kiskun megye gazdaságaiban több mint száz vagon paradicsomot szedtek le, s a kecskeméti konzervgyárban is műszakot tartottak a nyersáru feldolgozására. a kalocsa-környéki fűszerpaprika ültetvényeken ez volt az első hétvégi szedőnap, mintegy háromezren gyűjtötték be az érett csöveket. rövidesen megkezdődik a fűszerpaprika főszeszona, amikor a szárítóüzemek fogadják majd a nagyobb tömegű ételízesítőnek valót.

as

benépesültek a szabolcsi almáskertek is, a termelőszövetkezeti tagok, az állami gazdaságok dolgozói, valamint a szüretelő egyetemisták és főiskolások mellett ezen a szombaton egy sor nyíregyházi vállalat és üzem kollektívája is munkába állt, hogy betakarítsa a gyümölcsöt. ugyancsak üzemek, hivatalok dolgozói és iskolások segítettek a szüretelésben a hajdusági almáskertekben is.

csongrád megyében befejezték a kender aratását, a termés felét már beszállították a földekről a feldolgozótelepekre. a szakemberek megállapítása szerint bőséges és jó minőségű az idei kendertermés.

baranyában - amely déli fekvése, meleg éghajlata miatt az ország legjelentősebb szójatermő körzete - megkezdték a szójabab betakarítását is. ez igen kényes művelet, mert nagyon sok függ a hő- és nedvességviszonyoktól. jelenleg kedvezőek a feltételek a magas fehérjetartalmu növény aratásához, minimális veszteséggel dolgozhatnak a gépek.

/folyt. köv./ sa

15.57 110982 2165

.-.

sb0029 4 150 mtib1033

törlik a kukoricát... /3. rész/

az elmúlt hetekben az ország különböző tájain nem egyenletesen hullt a csapadék. ezért például szentes környékén ismét teljes kapacitással dolgoznak az öntözőberendezések. a paprika- és káposztaféléket árasztják el mesterséges csapadékkal, hogy az őszi kánikula ellenére friss, szép árut adhassanak a piacokra.

dolgoztak a földeken a traktorok is, megkezdték a magágyak készítését az őszi árpa és az őszi buza alá, helyenként pedig már hozzáláttak az őszi mélyszántáshoz. a talajelőkészítés azonban nem mindenütt zökkenőmentes, tolna megyében például a foszfor műtrágyák időleges hiánya lassítja ezt a munkát. /mti/

ber-blb-kre-lász-cser-kal-szü-káp-igó-dáv-tób/mg/sa -ár

15.59 110982 0727

.-.

sb0030 4 180 mtib1034

Lottó-tájékoztató

1982. szeptember 11. - a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 37. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

a lottónyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 99 fogadónak volt,
nyereményük egyenként 82.585 forint.
3 találatos 8.334 fogadónak volt,
nyereményük egyenként 491 forint.
a 2 találatos szelvények száma 226.895 darab,
ezekre egyenként 23 forintot fizetnek. /mti/

sa -ár

16.02 110982 0510

.-.

sb0031 4 160 mtib1035

„kihelyezett,, rádiós koncertek

1982. szeptember 11. - három nyilvános, „kihelyezett,, koncertsorozattal kapcsolódik az idei hangversenyévadhoz a magyar rádió. az egy-egy speciális közönségréteg igényeihez igazodó programok sorát a magyar nemzeti galéria nyitotta meg szombaton: a barokk kiállítási terem adott otthont a kiegészített éder vonósnégyes koncertjének, amelyen schubert c-dur vonósötöse csendült fel. ezzel az előadással indult utjára a klasszikus, romantikus zenét megszólaltató 13 részes sorozat, amely négy hetenként jelentkezik majd a barokk teremből. a sorozat első részében - schubertiada címmel - a neves zeneszerző műveit a hazai és a nemzetközi zenei élet rangos képviselői tolmácsolják. áprilistól a barokk zene mestereinek kompozíciói szerepelnek műsoron: a galéria patinás falai között bach, pergolesi, purcell, telemann és vivaldi művek csendülnek fel - ugyancsak ismert művészek előadásában.

rádiós hangverseny évad kezdődik szeptember 24-én a műszaki egyetem dísztermében is. az egyetemistáknak szóló programot közvéleménykutatás tapasztalatai alapján állították össze a rádió munkatársai: régi és modern zene egyaránt szerepel a tiz koncert műsorán. újdonságként idén a hallgatók szöveges ismertetést kapnak

az elhangzó művek tartalmáról. a kompozíciók alkotói többek között: beethoven, debussy, ravel, illetve bartók és kurtág györgy.

hagyomány már, hogy novembertől zeneszó csendül fel a magyar tudományos akadémia kongresszusi termében. 1974 óta a hangversenyévad idején rendszeresen rendeznek itt koncerteket. a műsorokban igen sok különlegesség hangzott el már eddig is; nem egy műnek tartották meg itt magyarországi bemutatóját, mint például - az előző szezonban - muszorgszkij: a háztűznéző című, gogol szövegére írt operatőredékének koncertszerű előadását. e hangversenysorozat keretében lépett fel először budapesten, a magyar rádió meghívására, a king singers együttes, amelynek szereplésére ezuttal is sor kerül november 23-án, amely tavalyihoz hasonlóan nagy érdeklődés miatt - a hilton szállóban. a 6 tagú angol férfi vokálegyüttes - amely a klasszikus zenétől az avantgardon át a könnyű zenéig szinte mindent repertoárján tart - szöllősy andrás esopus meséje című, a kórus számára komponált művének ősbemutatóját tartja. első alkalommal lép a magyar közönség elé a divertimento salzburg zenekar, amely mozart klarinét kvintettjét a zeneszerző korában használatos hangszereken szólaltatja meg. /mti/

kj/sa -ár

16.12 110982 2500

.-.

sb0032 4 150 mtib1036

befejeződött az ifju felvonószerelők szakmai vetélkedője

1982. szeptember 11. - szombaton a ganz-márvag művelődési házban elméleti felkészültségükről adtak számot azok a fiatal szakemberek, akik pénteken sikeresen tuljutottak az ifju felvonószerelők szakmai vetélkedőjének gyakorlati vizsgáján.

a legjobbnak egle istván, a pécsi villamosipari és gépjavitó szövetkezet fiatal szakmunkása bizonyult, aki felvonószakértői oklevelet és pénzjutalmat kapott, valamint a kisz kb különdijaként külföldi jutalomutazáson vehet részt. a vetélkedő második díjazottja borlay géza, a fővárosi felvonójavitó vállalat dolgozója. eredményéért tanfolyam és vizsga nélkül megkapta a felvonófelügyelői oklevelet, ezenkívül ő is pénzjutalomban részesült, valamint az építőszakszervezetének különdija révén külföldi utazáson vehet részt. a harmadik helyezést kricsfalusi sándor, a debreceni finommechanikai vállalat felvonószerelője érte el, ő szintén felvonófelügyelői oklevelet, pénzjutalmat és a magyar elektrotechnikai egyesület különdijaként külföldi jutalomutazást kapott.

as

a zsüri további hat fiatalnak ítélte meg a felvonófelügyelői oklevelet. az okleveleket és a díjakat szeptember 27-én, a technika házában megrendezendő vii. felvonó konferencián adják át a vetélkedő legjobbjainak. /mti/

mg/mv/jk -ár

16.12 110982 1317

.-.

sb0033 4 130 mtib1037

a vöröskereszt budapesti küldöttértekezlete /1. rész/

1982. szeptember 11. - a magyar vöröskereszt október 9-10-re összehívott vi. kongresszusa előkészítésének jelentős eseménye volt a budapesti küldöttértekezlet, amelyet szombaton az újvárosháza tanácstermében tartottak. a 2407 fővárosi vöröskeresztes alapszervezet negyedmillió tagjának képviselőjében 300 küldött vitatta meg: a szervezet v. kongresszusa óta eltelt öt évben a fővárosban miként fejlődött és fejleszthető tovább a vöröskeresztes mozgalom. dr. pesta lászló, a vöröskereszt budapesti vezetőségének elnöke köszöntötte a küldötteket és a meghívott vendégeket, köztük lakatos ernőt, az mszmp központi bizottsága agitációs és propaganda osztályának vezetőjét, valamint a bolgár, a csehszlovák és az ndk-beli testvérszervezetek képviselőit.

a vöröskeresztes mozgalom - miként a vezetőség beszámolójában aláhúzták - eredményesen segítette a társadalompolitikai célok megvalósítását, hozzájárult a lakosság egészségének védelméhez, egészségügyi kulturájának gyarapításához. támogatta a betegségek, a balesetek megelőzésére, a környezetvédelemre vonatkozó állami intézkedéseket. a vöröskereszt fővárosi alapszervezetei egészségnevelő, szervező és mozgósító tevékenységükkel hozzájárultak a rendszeres védőoltások, szűrések elvégzéséhez. az állami és társadalmi szervekkel együttműködve küzdöttek az alkoholizmus ellen, e téren elért eredményeikkel azonban - mint megjegyezték - nem lehetnek elégedettek. az egyik jelentős eredményük: a véradó mozgalom fejlődése. az utóbbi öt évben növekedett a vérvételek száma, és a téritésmentesen adott vér mennyisége. a vöröskereszt fővárosi alapszervezetében több mint százezer - köztük számos fiatal - véradót tartanak nyilván.

dr. csikász éva, a magyar vöröskereszt budapesti vezetőségének titkára szóbeli kiegészítőjében elmondta, hogy a vezetőség- és küldöttválasztó taggyűléseken a felszólalók közül többen

as

szükségesnek vélték: gyarapítsák a vöröskeresztesek tábort, még jobban hasznosítsák az emberek humanista segítőkészségét. számosan javasolták: az eddiginél hatékonyabban küzdjenek az alkoholizmus, a dohányzás ellen.

/folyt. köv./ sa

16.25 110982 2175

-. -

sb0034 4 150 mtib1038

nyugdíjas kertbarátok

1982. szeptember 11. - a nyugdíjasok nyerték a legtöbb arany, ezüst, bronz oklevelet és a vele járó jutalmat azon a kiállításon, amely szombaton nyílt komáromban, a csokonai művelődési központban. a tíz évvel ezelőtti alakult kertbarát-kör tagjai mutatták be legszebb terményeiket: a pompás virágokat, a családnak, rokonságnak hasznosító zöldség-gyümölcsfélét. nagy részüket parlag-földekből szép kertekké varázsolt 100-200 négyszögölön termelték. /mti/

ber/jk -ár

16.29 110982 0510

-. -

sb0035 4 160 mtib1039

szüreti játék badacsonyan

1982. szeptember 11. - badacsonyan szombaton megkezdődött a balaton idénzáró programja: a szüreti játék kétnapos, vidám eseménysorozata.

a nyitóműsőt követően a szabadtéri színpadon a szüret hagyományait is felvillantó folklórműsor, a mólónál hőlégballon-bemutató, a kirándulóhajó fedélzetén pedig divatbemutató és diszkó szórakoztatta a több ezer vendégsereget. a hableány étteremben estétől virradatig szüreti bált rendeztek, amelyen - a balatonfüredi anna-bálok hagyományához hasonlóan - ezúttal először szépségversenyt is tartottak.

a

vasárnap egész napos gazdag program: non-stop folklórműsor, népművészeti vásár és több órás - a népi szokásokat, játékokat megelevenítő - szüreti felvonulás kínál élményt a vendégeknek. /mti/

szé/jk -ár

16.36 110982 0804

-. -

sb0036 4 180 mtib1040

a vöröskereszt budapesti... /2. rész/

a vitában felszólalók elmondták, hogy a vöröskeresztes aktívák rendszeresen gyarapítják soraikat, bevonják körükbe azokat az embereket, akik bármikor készek önzetlenül segíteni a rászorulóknak, de még így is sok a kihasználatlan erő. együttműködnek a kerületi tanácsokkal, tanácsokkal, a kisz, a hnf kerületi bizottságaival, a lakóbizottságokkal. társadalmi munkájukkal gondozzák, ápolják az idős, beteg, egyedülálló embereket, akiket az anyagi gondoknál is jobban nyomaszt az egyedüllét. többen hangsúlyozták: az v. kongresszus óta gyarapszik a véradók száma. például a csepel művek dolgozóinak 25 százaléka vállalta, hogy díjtalanul ad vért a betegeknek. javasolták: az életmentőket megillető megbecsülés övezze a véradókat. vegyék számba a készenléti donorokat - véradókat - azért, hogy tudják: sürgős esetekben kikre lehet számítani. a százszoros véradók levélben fordultak a főváros fiataljaihoz: minél többen lépjenek a véradók táborába.

a felszólalók közül többen hangsúlyozták: eredményeik növelték a vöröskeresztes mozgalom rangját, tekintélyét, de még mindig előfordul, hogy egyes kerületi szervek nem támogatják megfelelően munkájukat. példaként említették, hogy évről évre felülvizsgálják a körzeti lakóházak állagát, tisztaságát, de megállapításukat nem mindig követik az illetékes szervek intézkedései.

a küldötttertekezleten elfogadott határozat a többi között szorgalmazza: tudatosabban és tervszerűbben vegyenek részt a lakosság egészségkultúrájának fejlesztésében, a társadalmi aktivistákat jobban készítsék fel az idősek gondozására. kiemelt feladatnak tekintik a fiatalok családi életre nevelését, a káros szenvedélyek elleni küzdelmet.

dr. hantos jános, a magyar vöröskereszt főtitkára 23 vöröskeresztes aktivistának adta át a vöröskeresztes munkáért kitüntetés arany, ezüst és bronz fokozatát több évtizedes kimagasló mozgalmi munkásságának elismeréseként.

a

az értekezleten megválasztották a vöröskereszt budapesti vezetőségének tagjait, a számvizsgáló bizottságot és a vöröskereszt vi. kongresszusán résztvevő 136 küldöttet. a 39 tagú vezetőség elnöke dr. pesta lászló, alelnökei: dr. simon árpád és dr. vedrődy károly, titkára dr. csikász éva, titkárhelyettese hranitzky tiborné, a számvizsgáló bizottság elnöke csaba ernő lett. /mti/

me/gg/sa -ár

16.37 110982 2354

-. -

sb0037 4 160 mtib1041

nemzetiségi találkozó magyarcsanádon

1982. szeptember 11. - a románok, szerb-horvátok és magyarok lakta csongrád megyei magyarcsanádon szombaton nemzetiségi találkozót rendezett a hazafias népfront megyei bizottsága. a községi művelődési házban megtartott program részeként tanácskozást tartottak a magyarországi délszlávok, szlovákok és románok demokratikus szövetségeinek képviselői, a nemzetiségi községek vezetői, pedagógusai, nemzetiségi klubjainak irányítói. egyebek között a klubok tevékenységéről cserélték ki tapasztalataikat. megállapították, hogy a nemzetiségi származású pedagógusok hasznos munkát végeznek a történelmi múlt szellemi és tárgyi emlékeinek összegyűjtésében, az irodalmi anyanyelvre oktató tanfolyamok szervezésében. a megyében élő háromezernyi román, délszláv és szlovák anyanyelvű lakos aktívan vesz részt a közéletben, a tanácsok, társadalmi szervezetek munkájában - hangzott el a tanácskozáson. a szegedi felsőoktatási intézmények kutatói hét éve gyűjtik a dél-magyarországi nemzetiségek történetére, mai életére vonatkozó adatokat, amelyek alapján több monográfiát is megjelentettek.

a nemzetiségi nap kulturális programjában fellépett a deszki szerb klub táncegyüttese, a szegedi délszláv klub zenekara, a pítvarosi szlovák pávakör és az üllési ,,fonó,, néptáncegyüttes. /mti/

dob/jk -ár

16.44 110982 1345

-. -

sb0038 4 180 mtib1042

időjárásjelentés

1982. szeptember 11. - a meteorológiai intézet jelenti szombaton 17 órakor:

bizonytalan időjárás

középpontjával a norvég-tenger térsége fölött örvénylik az a ciklon, amely döntően meghatározza a brit-szigetek, a skandináv-félsziget, valamint a balti-tenger környékének időjárását. ezeken a területeken gyakori az erős szél, eső, záporok fordulnak elő. európa többi részén nagy kiterjedésű anticiklon alakítja az időjárást. általában kevés a felhő, a hajnali, kora reggeli ködöktől eltekintve száraz az idő. a hőmérséklet csúcserőke nyugat- és közép-európában 4-6 fokkal meghaladja a sokévi átlagot. a kárpát-medence időjárását is az anticiklon irányítja.

hazánkban pénteken változóan felhős volt az ég. az ország nagy részén 5, 11 órán át sütött a nap. csak egy-két helyről jelentettek jelentéktelen mennyiségű esőt. a legmagasabb nappali hőmérséklet 21 és 28 fok között váltakozott. szombat hajnalra általában 11, 16 fok közé hűlt le a levegő. kora reggel néhány helyen átmenetileg sűrű köd volt. délelőtt a déli határvidéken felhős, másutt derült volt az ég. a hőmérséklet gyorsan emelkedett, és 11 órára már elérte a 19, 23 fokot.

budapest belterületén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 22,4 fok volt, és ez 4,5 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1024 mbár, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 22 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig:

vasárnap estig valószínűleg csak időnként növekszik meg a felhőzet, és csupán jelentéktelen átmeneti esők fordulnak elő. gyenge, néha mérsékelt, változó irányú szél lesz. hajnalban és reggel erősen párás, elszórtan ködös lesz a levegő. a hőmérséklet vasárnap hajnalra általában 12 és 17, délutánra 20 és 25 fok közé várható.

a duna vízállása budapestnél 232 cm, a víz hőmérséklete 19,2 fok.

budapesten vasárnap reggelig számottevő csapadék nem lesz, de felhősödés lehet. a légmozgás gyenge marad. hajnalra 14, 15 fok és páráság várható.

as

1982.09.11.

a balatonnál szombat estig tulnyomóan napos, száraz idő lesz. gyenge /10-15 km/óra/, néha mérsékelt /20-30 km/óra/, változó irányú szél valószínű. a hőmérséklet csúcértéke 25, a késő esti hőmérséklet 19, 20 fok körül valószínű. a balaton vize 22 fokos.
/mti/ sa -ár

16.49 110982 2412

-.-

sb0039 1 180 mtib1043

szerkesztőségek figyelmébe!

1982. szeptember 11. - mai bs0026 mtib1021 sz. /az egészségügyi főiskolai kar... c./ hírünk 1. bek. 4. sorában a név helyesen:

dr. károlyi g é z a

/tehát kérjük a mai bs0032 mtib1027 sz. alatt kiadott javításaink közül a másodikat semmisnek tekinteni!!!/

/mti/ sa -ár

16.52 110982 0366

-.-

sb0040 4 130 mtib1044 /embargó 18 óráig!/
ecuadori külügyminiszter-helyettes látogatása

1982. szeptember 11. - dr. rodrigo valdes baquero, az ecuadori köztársaság külügyminiszterének első helyettese szeptember 6-11. között látogatást tett budapesten. megbeszéléseket folytatott nagy jános külügyminisztériumi államtitkárral, garai róbert külügyminiszter-helyetttessel és herkner ottó külkereskedelmi miniszter-helyetttessel a magyar-ecuadori kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeiről, és időszerű nemzetközi kérdésekről.

az ecuadori diplomatát fogadta puja frigyos külügyminiszter.
/mti/
ka/sa -ár

16.54 110982 0576

-.-

1982.09.11.

sb0041 4 130 mtib1045 /embargó 18 óráig!/
üdvözlő távirat

1982. szeptember 11. - puja frigyos külügyminiszter táviratban üdvözölte phoune sipraseuth laoszi külügyminiszttert, a magyar-laoszi diplomáciai kapcsolatok felvételének 20. évfordulója alkalmából.
/mti/
ka/sa -ár

16.55 110982 0245

-.-

sb0042 4 130 mtib1046 /embargó 18 óráig!/
losonczi pál üdvözlő távirata

1982. szeptember 11. - losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte mengisztu hailé mariam etióp államfőt, hazája nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

ka/sa -ár

16.57 110982 0219

-.-

sb0043 4 160 mtib1047 /felhasználható 19.15-től!/
patané befejezte vendégszereplését

1982. szeptember 11. - szombaton az erkel színházban a carmen előadásának dirigálásával ért véget giuseppe patané, a világhírű olasz karmester vendégszereplése. a magyar közönség körében is népszerű művész ritka sorozatra vállalkozott: egymás után hét este lépett a publikum elé. szeptember 5-én a turandotot vezényelte, majd minden nap más művet: a lohengrint, a traviatát, a simon boccanegrát, a trubadurt, a parasztbecsületet és a bajazzókat, végül pedig a carment. /mti/

da/ka/sa ag -ár

17.10 110982 0544

ds

-.-

sb0044 4 160 mtib1048 /felhasználható 21 órától!/
 megkondult a zrinyi-harang

1982. szeptember 11. - a 150. zrinyi-émlékünnepség előestéjén ismét megkondult a legendás zrinyi-harang a szigetvári ferences templom tornyában. a szokatlan időpontban - szombaton este 9 órakor - elhangzott harangszó az 1566-os hősök küzdelemre emlékeztette a történelmi multu dunántúli városka lakosságát. mostantól kezdve minden szombaton meghuzzák az öreg harangot, úgy, ahogyan valaha is szokásban volt, hirdelve zrinyi miklós és katonái önfeláldozó hazaszeretét, s a mai szigetváriak tisztelettel adózó emlékezését.

Lengyeltóti jános helytörténész kutatásai szerint a harang eredetileg a középkorban szigetvárra települt premontrei rend templomáé lehetett. a török elől elmenekült szerzetesek elásták, és csak a város újjáépítésekor - a xviii. században - találták meg. a két évszázadig tartó „rejtőzködés”, erősen megviselte az öntvényt, ezért 1772-ben restaurálták pécsett. akkor kapta a ma is látható művészi külsejét, szobrászati díszítéseit és a sorsára utaló latin nyelvű feliratot. később többször is újra öntötték, ami miatt veszített a súlyából, de a mostani 630 kilogrammjával is a nagy harangok közé tartozik.

ma már nem lehet tudni: mikor született a zrinyi-harangszó hagyománya, de a harang megkondítására a legöregegebb szigetvári emberek is, mint régi szokásra emlékeznek. a második világháború idején némult el a zrinyi-harang, s most, a városi tanács és az egyházi szervek megállapodása alapján a 150. zrinyi-émlékünnepségre „visszakapta”, szigetvár népe a szombat esti harangszót. /mti/

igó/sa -ár

17.39 110982 1579

.-.

sb0045 4 180 mtib1049

időjárásjelentés

1982. szeptember 11. - a meteorológiai intézet jelenti szombaton 18 órakor:

várható időjárás az ország területén vasárnap estig:

 valószínűleg csak időnként, kissé növekszik meg a felhőzet, és számottevő eső sehol sem várható. gyenge, néha mérsékelt, változó irányú szél lesz. hajnalban és reggel erősen párács, elszórtan ködös lesz a levegő. a hőmérséklet vasárnap délutánra 25 fok közelében valószínű. /mti/

sa -ár

18.04 110982 0515

.-.

sb0046 4 160 mtib1050

a hungaroton hanglezemz hetek nyitó hangversenye

1982. szeptember 11. - szombaton a magyar hanglezemzgyártó vállalat és a szombathelyi szimfónikus zenekar közös rendezésében került sor a szombathelyi bartók teremben a hungaroton hanglezemz hetek nyitó koncertjére. a hangverseny előtt ciznek miklós, a városi tanács elnöke mondott köszöntőt. ezután a szombathelyi szimfónikusok előadásában petró jános vezényletével bizet az arles-i lány című szvitje hangzott el, majd bartfai évának, a grazi operaház magánénekesének közreműködésével haydn scena di berenice című művét, és gregor józsef tolmácsolásában buffó-áriákat hallhatott a közönség. a hangversenyt liszt les préludes című szimfónikus költeménye zárta.

a koncert után nyílt meg a művelt nép könyvterjesztő vállalat árusítással egybekötött hanglezemzkiállítás. /mti/

lér/mmé/sa -ár

18.28 110982 0860

.-.

sb0047 3 150 mtib1051

veress péter prágába utazott

1982. szeptember 11. - veress péter külkereskedelmi miniszter, csehszlovák partnere, bohumi urban meghívására szombaton rövid látogatásra prágába utazott. /mti/

sl/sa -ár

19.24 110982 0219

-.-

sb0048 4 160 mtib1053 /felhasználható 20 órától!/
richter budapesten

1982. szeptember 11. - szvjatoszlav richter óriási sikerű zongoraestet adott szombaton a pesti vigadó hangversenytermében. műsorán liszt ferenc 1847-52-ben komponált harmonies poétiques et religieuses /költői és vallásos harmóniák/ című művének két része, továbbá cesar franck preludium, korál és fuga című szerzeménye, valamint karol szymanowski ii. szonátájának első és második tétele szerepelt. a kortárs zeneművészet kiemelkedő képviselője vasárnap ugyanezzel a programmal lép ismét a budapesti közönség elé. /mti/

da/mz/sa -ár

19.34 110982 0569

-.-

sb0049 4 800 mtib1055

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1982. szeptember 11.

sb0001 határidőre elkészül...
 sb0002 ötvenezer fiatal vett részt...
 sb0003 fiatalok vérnyomásvizsgálata
 sb0004 több a hordó
 sb0005 kiállítóház nyílik óbudán
 sb0006 őszi szakmai bemutatók...
 sb0007 magyar kórossiker...
 sb0008 öt évet kapott a győri...
 sb0009 orvosírók nemzetközi kongresszusa
 sb0010 nőtt az idegenforgalom
 sb0011 gyárépítés önerőből
 sb0012 termálvízzel fűt a tisza cipőgyár
 sb0013 finn testvérvárosi küldöttség
 sb0014 magyar vízügyi küldöttség...
 sb0015 munkás kulturális napok...
 sb0016 a libanoni kp...
 sb0017 őszi barackvirágzás
 sb0018 az egészségügyi főiskolai...
 sb0019 orvosdoktorokat avattak...
 sb0020 30 ezren a fehérvári vásáron
 sb0021 művészet i. lajos korában
 sb0022 dal, zene, tánc
 sb0023 diplomások szolnokról
 sb0024 közlekedési vetélkedő /1. rész/
 sb0025 közlekedési vetélkedő /2. rész/
 sb0026 orvosavatás debrecenben
 sb0027 törlik a kukoricát /1. rész/
 sb0028 törlik a kukoricát /2. rész/
 sb0029 törlik a kukoricát /3. rész/
 sb0030 lottó-tájékoztató
 sb0031 „kihelyezett”, rádiós koncertek
 sb0032 befejeződött az ifju...
 sb0033 a vöröskereszt budapesti... /1. rész/
 sb0034 nyugdíjas kertbarátok
 sb0035 szüreti játék badacsonyan
 sb0036 a vöröskereszt budapesti... /2. rész/
 sb0037 nemzetiségi találkozó...
 sb0038 időjárásjelentés
 sb0039 szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0040 ecuadori külügyminiszter-helyettes
 sb0041 üdvözlő távirat
 /folyt. köv./ sa

20.16 110982 1455

-.-

bel

- 34 -

1982.09.11.

sb0050 4 800 mtib1056

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0042 losonczy pál üdvözlő távirata
sb0043 patané befejezte vendégszereplését
sb0044 megkondult a zrinyi-harang
sb0045 időjárásjelentés
sb0046 a hungaroton hanglemek hetek...
sb0047 veress péter prágába utazott
sb0048 richter budapesten
sb0049 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0050 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: fehér péter és császár tibor

- v é g e -

/mti/ sa

20.17 110982 0541

1
as

-.-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/1

Belföldi hírek

budapest, 1982. szeptember 12. bel. v a s á r n a p

sb0001 4 130 mtib1001

doktorrá avató ünnepség

1982. szeptember 12. - vasárnap az erkel színházban tartott ünnepségen avatták doktorrá a semmelweis orvostudományi egyetemen az idén végzett 405 orvosjelöltet, akik közül 87-en summa cum laude, 244-en cum laude és 77-en rite minősítéssel nyerték el az orvostudományi diplomát. szécsény andor rektor az általános, a fogorvostudományi és a gyógyszerésztudományi kar nevében kézfogással dokortársakká fogadta a felavatott orvosokat. a fiatal magyar orvosok nevében szabó györgy, a külföldiek nevében pedro eykojoka onu bucsuzott az egyetemtől.

szabó zoltán, az általános orvostudományi kar dékánja köszöntő beszédében hangsúlyozta: a pályakezdő orvosok utja nem a bizonytalanságba vezet, várják őket a kórházakban, a körzeti orvosi rendelőkben, az oktató- és kutatóintézményekben. hasznos, a nép egészségét védő, az orvostudomány fejlődését szolgáló elgondolásaik megvalósítását támogatják az egészségügyi intézmények vezetői, a tapasztalt kollégák. utravalóként ajánlotta a fiatal orvosoknak: gyarapítsák tovább szakismereteiket, legyenek hűek orvosi esküjükhöz, hazánkhöz, szocialista társadalmi rendszerünkhöz. válják életük céljává a becsületes, jól szervezett, eredményes orvosi munka. külön köszöntötte az idén végzett külföldi hallgatókat, akik családjuktól távol, ezért nehezebb körülmények között készültek fel orvosi hivatásuk gyakorlására.

MK